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PO SE DI DE SPO TA ĐUR ĐA BRAN KO VI ĆA  
U UGAR SKOJ U KON TEK STU PO LI TIČ KIH  

OD NO SA SR BI JE I UGAR SKE*

Sažetak: Pred met ana li ze ovog član ka je sud bi na eko nom ski zna čaj nih po-
se da ko je je de spot Đu rađ Bran ko vić imao u Ugar skoj. Ra di se o po se di ma ko ji 
su bi li pri lič no uda lje ni od srp skog et nič kog pro sto ra. Re klo bi se da je Jo van 
Hu nja di pod ve lom pig nu sa iz be ga vao mo guć nost da ga srp ski de spot op tu ži za 
oti ma nje ima nja, uce nu, pri nu du. Ugar ska vla dar ska ku ća je in ten ziv no ko ri sti la 
Bran ko vi će vu ne mo guć nost da efi ka sno, fak tič ki kon tro li še po se de ko je je no mi-
nal no po se do vao. De spot je uspe vao da ma kar na pa pi ru za dr ži svo ja ima nja, ali 
ne i na te re nu. Ne sa mo da je bio for mal no ve zan za ne što što fak tič ki ne po se du-
je, već to ni ka da i ni je mo gao sa mo stal no i ne za vi sno kon tro li sa ti.

Ključnereči: Đur đe Bran ko vić, pig nus, Jan ko Hu nja di, Sr bi ja, Ugar ska.

1. UVOD

Pred met ana li ze ovog član ka je sud bi na eko nom ski zna čaj nih po se da ko je 
je de spot Đu rađ Bran ko vić imao u Ugar skoj. Ra di se o po se di ma ko ji su bi li pri-
lič no uda lje ni od srp skog et nič kog pro sto ra. Njih je de spot dao u za lo gu ta da šnjem 
gu ber na to ru Ugar ske, Jan ku Hu nja di ju. U pre pi su Đur đe ve po ve lje (Ina če, reč je 
o to me da je za lo ga po tvr đe na dve ma po ve lja ma. Jed na je pa la ti na La di sla va Gor-

* Rad je prezentovan na Naučnom skupu Prvi vek od prisajedinjenja: društveni, politički i 
pravni značaj, održanom 14. decembra 2018. godine na Pravnom fakultetu Univerziteta u Novom 
Sadu.
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jan skog, a dru ga de spo ta Đur đa Bran ko vi ća, ko je su iz da te 1450. go di ne),1 ko jom 
je to uči nje no, upo tre bljen je ter min pig nus ko jim je još od an tič kog rim skog pra-
va ozna ča va na za lo ga. Jed na pri vat no prav na usta no va se na šla u sre di štu po li tič-
kih od no sa i su ko ba. Za to ovo pi ta nje ima spe ci fič nu te ži nu.

U po li ti ci je uvek naj bit ni ji re al ni od nos sna ga, a ne to li ko prav ni do ku men-
ti. Za to po li tič ki od no si igra ju ta ko ve li ku ulo gu. Usta no ve ono ga što se na zi va 
pri vat nim pra vom ni ka da ni su, a i ne mo gu bi ti imu ne od to ga. Sa tog sta no vi šta 
se i pri stu pi lo na zna če noj te mi. Po što je je di no po li ti ka u sta nju da an ga žu je sve 
re sur se jed nog dru štva, on da ka da go vo ri mo o kon tek stu po li tič kih od no sa on 
ne iz be žno za do bi ja i ši ro ku isto rij sku di men zi ju. 

Po se di de spo ta Đur đa o ko ji ma je reč su ina če po se di ko je je on na sle dio od 
svog pret hod ni ka de spo ta Ste fa na La za re vi ća. Nji ho va sud bi na je uvek bi la ne iz-
ve sna. Ta ko su oni de spo tu Đur đu od u ze ti već 1440. go di ne u je ku nje go vog su-
ko ba sa ugar skim kra ljem Vla di sla vom. Po što su se iz mi ri li, po se di su mu vra će-
ni sle de će go di ne. Go di ne 1444. Bran ko vić je naj ve ći i eko nom ski zna ča jan deo 
svo jih ugar skih vla ste lin sta va dao u za lo gu Jan ku Hu nja di ju, kao gu ber na to ru 
Ugar ske, na ime na kna de za rat nu po moć ko ju je ovaj pru žio srp skom de spo tu u 
su ko bu s Tur ci ma.2

2. DU NAV SKA GRA NI CA I TZV. GO LA SVO JI NA

Ni jed na usta no va se ne mo že raz u me ti bez uzi ma nja u ob zir kon tek sta u 
ko jem tre ba da funk ci o ni še. Ov de je on pri lič no raz u đen.

Po če će mo od onog naj kon kret ni jeg. Ti me što je de spot dao po se de u za lo gu 
sa pra vom ko ri šće nja i ubi ra nja plo do va, nje mu fak tič ki osta je sa mo tzv. nu da 
pro pri e tas. On ti me fak tič ki i ne ma te po se de. U sva kom slu ča ju, vi de će se da mu 
svo ji na na nji ma u su šti ni ne mo že bi ti ni fak tič ki ga ran to va na, a ta kva vr sta ga-
ran ci je je u stva ri i naj bit ni ja. Jer, šta zna či to što ima te ne što na pa pi ru, ako to i 
stvar no ne po se du je te (ako to ne ko ri sti te i ne ubi ra te plo do ve sa tih po se da). 

Ova for mal no prav na ve za nost za ugar sku te ri to ri ju i jed nom usta no vom pri-
vat nog pra va (ma da u sred njem ve ku pri vat no i ni je raz dvo je no od jav nog) je bi la 

1 Ve ć na po čet ku tre ba na po me nu ti da je ov de upo tre bljen i ana li zi ran tekst pre pi sa po ve lje 
ko ji je ob ja vljen u član ku Alek san dra Kr sti ća, „Po ve lja De spo ta Đur đa Bran ko vi ća o da va nju u za log 
po se da u Ugar skoj Jo va nu Hu nja di ju“, Sta ri srp ski ar hiv 11/2012, 152-157.

2 Ne ven Isa i lo vić, Alek san dra Fo sti kov, „Po ve lja go spo di na Đur đa Bran ko vi ća ko jom po-
tvr đu je slo bo de gra đa ni ma De bre ci na – Bia 1429, 5. maj”, Me šo vi ta gra đa 33/2012, 66. „Tom 
pri li kom je, po sve mu su de ći, Đu rađ bio pri mo ran da Hu nja di ju za lo ži i De bre cin i po se de u ne-
po sred noj oko li ni ovog gra da. Su ko bi ko ji su iz bi li na kon bit ke kod Var ne prak tič no su ove de spo-
to ve gu bit ke uči ni li traj nim. Upr kos po vre me nim na ja va ma, ma đar ski po se di srp skih de spo ta, 
iz gu blje ni 1444, ni ka da vi še ni su vra će ni pred stav ni ci ma ku će Bran ko vi ća”, Ibid.
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pod re đe na po li tič kim raz lo zi ma i po li tič kim ci lje vi ma. Naj bo lji dokaz to me je što 
su ovi po se di bi li la ko pod lo žni ugar skim po li tič kim hi ro vima.

De spot ne sa mo da je bio for mal no ve zan za ne što što fak tič ki ne po se du je, 
već to ni ka da i ni je mo gao sa mo stal no i ne za vi sno kon tro li sa ti.

Ka da je u pi ta nju ši ri kon tekst on da tre ba re ći da su de spot ski po se di ko ri-
šće ni u sklo pu ši ro ko shva će ne po li tič ke tr go vi ne. Ona ni je bi la imu na od iz nu de 
i pre va re ko ji ma je ume la da pri be ga va ugar ska stra na, jer je ko ri sti la sta nje nu žde 
u ko joj se na la zio srp ski vla da lac. Čak je i ugo vor o za lo zi bio osna žen mi rov nim 
ugo vo rom. Na taj na čin je u pot pu ni za pe ćak sta vljen nje gov pri vat no prav ni ka-
rak ter, a na naj ve ćem zna ča ju je do bio nje gov po li tič ki ka rak ter. O to me go vo ri 
sle de će:

„Ka da je za ro bljen u Sr bi ji 1448. go di ne, po sle te škog po ra za u ga r ske voj ske 
u su ko bu sa Tur ci ma na Ko so vu po lju, Hu nja di je mo rao de spo tu da vra ti Vi la goš 
i Vr šac. Po po vrat ku u Ugar sku, gu ber na tor je osu dio de spo ta na kon fi ska ci ju 
po se da, ko je je po čeo da do de lju je svo jim pri sta li ca ma. To je do ve lo do otvo re nih 
su ko ba iz me đu nje go vih lju di i de spo to vih slu žbe ni ka, pa je po sre do va njem pa-
la ti na La di sla va Gor jan skog sklo pljen na pred po me nu ti pri vre me ni spo ra zum 
iz me đu srp skog vla da ra i ugar skog gu ber na to ra ma ja 1450. go di ne. Tvr đa va Mun-
kač i va ro ši Nađ ba nja, Sat mar, Ne me ti, De bre cin, te po se di Be ser menj i Da da 
osta li su i da lje u za lo gu kod Hu nja di ja. Ta kvo sta nje u po gle du na ve de nih vla ste-
lin sta va po tvr đe no je i mi rov nim ugo vo rom u Sme de re vu od 7. av gu sta 1451. 
go di ne, ko jim je de spot Đu rađ po no vo re gu li sao od no se sa Jo va nom Hu nja di jem. 
Na taj na čin su po me nu ta vla ste lin stva prak tič no traj no pre šla u ru ke Hu nja di ja, 
i de spot ska po ro di ca ni je vi še us pe la da ih po vra ti“.3

De spot Đu rađ je mo rao da se po mi ri sa ti me da Ugar ska kon tro li še Be o grad 
i još ne ka me sta na de snoj oba li Du na va u za me nu za De bre cin i još ne ke gra do-
ve u Ugar skoj. Za što je vr še na ova kva raz me na? Oči gled no da Ugar skoj ni je od-
go va ra lo da de spot ima kom pakt nu te ri to ri ju u ko joj ne bi bi lo di rekt nog ugar skog 
uti ca ja i kon tro le. Po red to ga, od go va ra lo im je da on ima po se de du bo ko u Ugar-
skoj, da le ko od srp skih et nič kih pro sto ra. Oči gled no je da se že le lo da se de spot 
pot pu no uklo pi u ugar ske po li tič ke pri li ke i da iz gu bi po seb nost i sa mo stal nost.

De spot Đu rađ Bran ko vić je de lo vao u vr lo te škim okol no sti ma. Reč je o to-
me da je tur ski sul tan Meh med II Osva jač 1453. go di ne osvo jio Kon stan ti no polj. 
Sa da je mo gao da se po sve ti osva ja nju Ugar ske. Ovaj tur ski vla dar ni je že leo da 
de spot me đu svo jim po se di ma ima Be o grad, Sme de re vo i Go lu bac, već je bio 

3 Alek san dar Kr stić, „Do ku men ti o ugra skim po se di ma de spo ta Đur đa da tim u za lo gu Jo-
va nu Hu nja di ju 1444. go di ne“, Me šo vi ta gra đa 32/2011, 129.
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spre man sa mo da mu do zvo li ne ke de lo ve ze mlje ko ju je dr žao nje gov otac Vuk 
Bran ko vić u da na šnjoj Se ver noj Ma ke do ni ji.4

To zna či da su i Tur ci že le li da gra ni ce po se da srp skih vla da ra vi de da lje od 
Du na va, ali za raz li ku od Uga ra ko ji su na sto ja li da to bu de se ver ni je, Tur ci su 
že le li da to bu de ju žni je, u unu tra šnjost tur skih po se da. U oba slu ča ja to vi še ne 
bi bi le bi lo ka kve po li tič ke gra ni ce Sr bi je, već sa mo pri vat ni po se di jed nog od, 
bi lo ugar skih, bi lo tur skih po da ni ka.

Ka da je u pi ta nju naj ši ri kon tekst, on da tre ba na po me nu ti i da su tek na kon 
du gog pe ri o da ra to va sa Tur ci ma, Ugri do ne kle mo di fi ko va li svo ju po li ti ku i na-
šli da im je u in te re su da do zvo le srp sko na se lja va nje na po se de u ju žnoj Ugar skoj.

“Po sle pro pa sti Srp ske de spo to vi ne, na red nih ne ko li ko de ce ni ja gra ni ca na 
Du na vu i Sa vi bi la je po pri šte ogor če nih bor bi iz me đu Tur ske ca re vi ne i Ugar ske 
kra lje vi ne. Do bro je nad gle da na, ima la je utvr đe nja za od bra nu, stal ne i do bro 
po zna te pre la ze. Na du nav skoj gra ni ci cen tral no me sto za u zi ma la je Sme de rev ska 
tvr đa va. Po sle smr ti de spo ta La za ra Bran ko vi ća, u ja nu a ru 1458. go di ne, Ugri su 
u pre go vo ri ma s de spot skom po ro di com upor no tra ži li Sme de re vo, u za me nu za 
po se de u Ugar skoj. Ka ko u to me ni su us pe li, po ku ša va li su po sle 1459. go di ne da 
ga oslo bo de, što bi omo gu ći lo du blje pro do re u Tur sku. U tim po ku ša ji ma po dr-
ža va li su ih Sr bi, ko ji su već na se lja va li pre de le s obe stra ne Du na va. Tur sko 
osva ja nje s ju ga po kre nu lo je srp ske se o be pre ma se ve ru. Osim to ga, srp ski de-
spo ti su to kom 15. ve ka s pla nom na se lja va li Sr be na svo je ve li ke po se de u Ugar-
skoj. Od po lo vi ne 15. ve ka ju žna Ugar ska do bi la je srp sku fi zi o no mi ju. Iz Sr bi je 
su se ise lja va li svi slo je vi sta nov ni štva, od si ro ti nje do pri pad ni ka vla ste o skih 
po ro di ca...”5

Ima ju ći u vi du sve što je re če no ja sno je da je za lo ga ko ja je us po sta vlje na 
na de spo to vim po se di ma u Ugar skoj bi la svo jev sr na om ča oko vra ta za Đur đa 
Bran ko vi ća.

3. PIG NUS I ZA LO ŽE NI DE SPO TO VI PO SE DI

“Pig nus” ap pel la tum a pug no, qu ia res, qu ae pig no ri dan tur, ma nu tra dun-
tur. Un de eti am vi de ri po test ve rum es se, qu od qu i dam pu tant, pig nus pro prie 
rei mo bi lis con sti tui.6

4 Vid. Ha lil Inal cik, „Meh med the Con qu e ror (1432-1481) and His Ti me“, Spe cu lum 3/1960, 
416.

5 Mom či lo Spre mić, „Bor be za oslo bo đe nje Sme de re va (1459-1485)“, Sme de rev ski zbor nik 
3/2012, 15.

6 D. 50. 16. 238, https://dro i tro main.univ-gre no ble-al pes.fr /, 2. 04. 2019. go di ne.
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Gaj ov de ob ja šnja va da ter min pig nus do la zi od pug no, što ozna ča va ono što 
je da to u za lo gu, ru kom pre ne to. Za to se pod ti me sma tra da se za lo ga za i sta us-
po sta vlja na po kret nim stva ri ma.

Ve ro vat no da su, s po čet ka, pred met za lo ge mo gle da bu du sa mo po kret ne 
stva ri.

Pra vi la o za lo zi su na sta la na te re nu kon tra ka ta, a za tim su pre ne ta i u pod-
ruč ja tzv. za kon ske i sud ske za lo ge.7 Ka ko Ka zer su mi ra, bi lo je po treb no da se 
stvar u tre nut ku za la ga nja na la zi u imo vi ni (in bo nis) za lo go dav ca. To zna či da je 
do volj no ili da je ona u nje go voj pre tor skoj svo ji ni ili u uzu ka pi o noj dr ža vi ni. Za-
tim, bi lo je po treb no da stra ne za klju če ne for mal ni re al ni ugo vor o za lo zi i da 
po sto ji dug ko ji je ovom za lo gom tre ba lo osi gu ra ti.8 Od ka snog kla sič nog pe ri o da, 
ka že Ka zer, im pe ri jal nim pra vom se raz vi ja tzv za kon ska za lo ga (so-cal led le gal 
pled ges). Svr ha ovih in ter ven ci ja se de lom ogle da u to me da se po vla šće no šti te 
od re đe ne ka te go ri je po ve ri la ca.9 Ter min hypot he ca je uve den još u kla sič nom 
pra vu ka ko bi raz li ko vao za lo gu bez dr ža vi ne.10 Pre to ga je ta kva vr sta za lo ge 
ozna ča va na ter mi nom pig nus obli ga tum. Ina če, za lo ga ili pig nus je bi la uni form-
na usta no va bez ob zi ra da li se ra di lo o nje nim ob li ci ma sa ili bez dr ža vi ne nad 
za lo že nom stva ri.11 U post kla sič nom pe ri o du je na zna ča ju do bi la za kon ska ge-
ne ral na hi po te ka, hi po te ka na ce loj imo vi ni du žni ka.12 Ona se, ka že Ka zer, de lom 
raz vi la iz ugo vor ne hi po te ke ko ja se od no si la na ce lu imo vi nu, a ko ja se po ja vi la 
još u kla sič nom pra vu. De lom se raz vi la pod he le ni stič kim uti ca jem, pod ko jim 
su im pe ra to ri Se ve ri op te re ći va li ce lo kup nu imo vi nu po re skog du žni ka.13 Ob lik 
ugo vor ne za lo ge gde ni je do la zi lo do pre da je za lo že ne stva ri u dr ža vi nu za lo žnom 
po ve ri o cu, na zi van je pig nus con ven tum, pig nus si ne pos ses sio, a od post kla sič nog 
pe ri o da uglav nom je na zi van hi po te kom, hypot he ca.14 Od pr vog ve ka po sle Hri sta, 
pig nus je po stao osnov ni na čin re al nog obez be đe nja kod za du ži va nja.15

7 Vid. Max Ka ser,Ro man Pri va te Law (third edi tion), a tran sla tion by Rolf Dan nen bring, 
Pre to ria 1980, 157. Ka zer is ti če ka ko je za lo ga (pig nus) pred sta vlja la jed no o bra znu (uni form) usta-
no vu i u kla sič nom i u Ju sti ni ja no vom pra vu bez ob zi ra da li je dr ža vi na (pos ses sion of the thing) 
pre no še na na kre di to ra, Ibid., 156. 

8 Ibid., 157.
9 Vid. Ibid., 158.
10 Ibid., 157.
11 Ibid., 156.
12 Ibid., 158.
13 Ibid., 159.
14 Vid. Ži ka Bu ju klić, Fo rum Ro ma num, rim ska dr ža va, pra vo, re li gi ja i mi to vi, Be o grad 

2012, 577.
15 Do nald E. Phil lip son, „De ve lop ment of the Ro man Law of Debt Se cu rity“,Stan ford Law 

Re vi ew 20/1968, 1236-1237.
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To što se pig nu som mo gla za lo ži ti stvar ko ja se na la zi la u pre tor skoj (bo ni-
tar noj) svo ji ni za lo go dav ca, to do brim de lom ob ja šnja va nje go vu uče sta lost i to 
što je na kra ju pre vla dao.

Da kle, pig nu som je bi lo mo gu će za lo ži ti i po kret ne i ne po kret ne stva ri.
Post kla sič ni rim ski iz vo ri i ra ni sred nje ve kov ni iz vo ri iz za pad nog de la rim-

skog car stva su ter mi ne fi du cia i pig nus ko ri sti li kao si no ni me. Ta mo je fi du ci ja 
bi la je dan od ob li ka za lo ge, ka že Sič.16

Po sto je mi šlje nja da je u sred nje ve kov noj Ugar skoj pig nus rei im mo bi lis 
(pig nus na ne po kret no sti ma) bio sli čan ob li ku fi du ci je iz rim skog pra va, fi du cia 
cum cre di to re con trac ta.17

U sva kom slu ča ju, u rim skom pra vu, ka da je reč o pig nu su, za lo žni po ve ri lac 
ni je imao pra va da ko ri sti stvar, jer bi on da po či nio kra đu ko ri šće nja, fur tum usus.18 
Do dat nim spo ra zu mom je bi lo mo gu će da se ugo vo ri i pri bi ra nje plo do va stva ri, 
tzv. an ti hre za.19 Iz po me nu te de spo to ve po ve lje se mo že vi de ti da se u ugra skom 
pra vu ugo va ra lo da se za lo že ni po se di mo gu ko ri sti ti i da se mo gu pri bi ra ti plo-
do vi sa njih.

Ina če, an ti hre za je u Ugar skoj du go op sta la i bi la je smet nja za usva ja nje 
hi po te ke. Hi po te ka je u Ma đar skoj usvo je na tek u de vet na e stom ve ku.20

Iz po ve lje ko ja je pred met ana li ze iz dva ja mo deo: „... om ni bus et sin gu lis ip-
so rum uti li ta ti bus et per ti nen ci is qu i bu sli bet“21 (sve do po je di no sti što slu ži za nji-
ho vo ko ri šće nje i što se ti če njih). Da kle, ov de je za lo že no ce lo kup no ima nje sa svim 
po kret nim stva ri ma ko je sa na la ze na nje mu i ko je slu že za nje go vo ko ri šće nje.

Ka že se da je Hu nja di kao za lo žni po ve ri lac ta do bra dr žao, po se do vao i 
ču vao ( fac ta rum te nu e rit, pos se de rit et con ser va ve ri t22).

Sič na po mi nje da u post kla sič nom (vul gar nom) pra vu ni fi du ci jom, ni pig-
nu som ni je pre no še na svo ji na, a us po sta vlja nje dr ža vi ne za lo žnog po ve ri o ca je 
za vi si lo od spo ra zu ma me đu stran ka ma.23 Ona na vo di da je u Ugar skoj u tri na e-

16 Mag dol na Sič, „Fi du cia and pig nus in so ur ces of post-clas si cal ro man law – synonyms or 
terms uti li zed for dif fe rent konds of pled ges?“, Zbor nik ra do va Prav nog fa kul te ta u No vom Sa du 
1-2/2008, 494. Vi di još M. Sič, Fi du cia and Pig nus in so ur ces of Post-Clas si cal Ro man Law – 
Synonyms or terms uti li zed for dif fe rent kinds of pled ges? – Part II“,Zbor nik ra do va Prav nog 
fa kul te ta u No vom Sa du 3/2008, 143-172. 

17 To mi slav Kar lo vić, „Pig nus rei im mo bi lis kao fi du ci jar ni po sao? Shva ća nja o na ra vi za-
lo ga ne kret ni na u Tri par ti tu“, Zbor nik Prav nog fa kul te ta u Za gre bu 5-6/2013, 1294-1296.

18 Vid. Ži ka Bu ju klić, 576.
19 Ibid.
20 Mi ri am Laclavíková, Slo vak Le gal Hi story (with re gard to the Sta te and Law un til 1918), 

Trnavská uni ver zi ta v Tr na ve, Právnická fa kul ta 2013, 92.
21 A. Kr stić, „Po ve lja De spo ta Đur đa Bran ko vi ća o da va nju u za log po se da u Ugar skoj Jo-

va nu Hi nja da ji“, Sta ri srp ski ar hiv 11/2012, 155.
22 I bid.
23 M. Sič (2008), 495.
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stom ve ku ne po kret nost da va na u za lo gu uz pra vo za lo žnog po ve ri o ca da je ko-
ri sti. Ako za lo žni du žnik ni je vi še bio u sta nju da ot pla ću je svoj dug, on da je, 
pre ma uo bi ča je noj od red bi ugo vo ra o za lo zi (ac cor ding to the com mon cla u se of 
the con tract of pled ge), za lo žni po ve ri lac do bi jao pra vo vla sni štva na pred me tu 
za lo ge, bez ob zi ra na ko rist i plo do ve ko je je do ta da pri brao.24

Po ve ljom de spo ta Đur đa kao da je bi lo pred vi đe no ne što dru go. Na i me, tu 
je ste na ve de no da se po se di da ju u za lo gu sa pra vom nji ho vog ko ri šće nja i pri bi-
ra nja plo do va od stra ne za lo žnog po ve ro ca. Me đu tim, na ve de no je i da se pri bra-
ni plo do vi zbra ja ju i da na kon što se ta ko is pla ti dug, Jan ko Hu nja di mo ra za lo že-
ne po se de da vra ti de spo tu. Re klo bi se da ov de za lo že ni po se di ima ju, ne sa mo 
svr hu da bu du obez be đe nje i ga ran ci ja da će dug bi ti vra ćen (če mu ina če slu ži 
za la ga nje stva ri), ne go da po slu že kao sa mo sred stvo is pla ći va nja du ga.Bi lo ka ko 
bi lo, for mal no prav no gle da no, de spot je le po obez be dio svo je in te re se. Pri met no 
je da je ovaj deo u po ve lji u skla du sa sle de ćem pra vi li ma ko ja su na ve de na u Ju-
sti ni ja no voj ko di fi ka ci ji:

C. 4. 24. 2.
Im pe ra tor Ale xan der Se ve rus . Qu od ex ope ris an cil lae vel ex pen si o ni bus 
do mus, qu am pig no ri de ti ne ri di cis, per cep tum est, de bi ti qu an ti ta tem re le-
va bit. * ALEX. A. DE ME TRIO. *<A 222 PP. K. OCT. AN TO NI NO II II ET 
ALE XAN DRO CONSS.>25

Pre vod: Ono što ro bi nja ura di, ili što se pri ku pi od iz da va nja ku će, a što je 
da to u za lo gu, oslo ba đa od od go va ra ju ćeg iz no sa du ga.
C. 4. 24. 3.
Im pe ra tor Ale xan der Se ve rus. Cre di tor, qui pra e di um pig no ri si bi ne xum 
de ti nu it, fruc tus qu os pe r ce pit vel pe r ci pe re de bu it in ra ti o nem exo ne ran di 
de bi ti com pu ta re ne ces se ha bet et, si agrum de te ri o rem con sti tu it, eo qu o que 
no mi ne pig ne ra ti cia ac ti o ne obli ga tur. * ALEX. A. VIC TO RI. *<A 222 PP. 
VI ID. DEC. AN TO NI NO II II ET ALE XAN DRO CONSS.>26

Pre vod: Kre di tor ko ji dr ži za lo že no ima nje, plo do ve ko je pri be re ili ko je je 
du žan da pri be re, tre ba da ura ču na u uma nje nje po sto je ćeg du ga. Ako uma-
nji vred nost ze mlji šta tre ba da od go va ra po ac tio pig ne ra ti cia. 

Po zna to je, da kle, da su u sred njem ve ku bi li u upo tre bi raz li či ti ob li ci za la-
ga nja stva ri. Nji ma je mo glo bi ti us po sta vlje no pra vo za lo žnog po ve ri o ca da pri bi-
ra i plo do ve ko je da je za lo že na stvar sve dok se dug ne ot pla ću je. Imao je pra vo i 

24 M. Sič, „Why the opi nion of Pa pi nian pre ser ved by Fragm. Vat. 9 was not in ser ted in to 
Ju sti nian’s Di gest?“, Ac ta Uni ver si ta tis Sa pi en ti ae, Le gal Stu di es 1/2012, 118, fn. 44.

25 https://dro i tro main.univ-gre no ble-al pes.fr /, 7. april 2019. go di ne.
26 https://dro i tro main.univ-gre no ble-al pes.fr /, 7. april 2019. go di ne.
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da zah te va svo ji nu nad tom stva ri uko li ko ne ma ot pla te du ga. Op šte je mi šlje nje, 
na vo di Sič, da je na ove na či ne iz be ga va na za bra na uzi ma nje ka ma te. Ta za bra na 
ima ko re na u drev nim vre me ni ma, ali je ak tu e li zo va na od de ve tog ve ka pod uti-
ca jem hri šćan stva.27 Pa pa Alek san dar III je u dva na e stom ve ku po ku šao da pro-
ši ri za bra nu pri ku plja nja in te re sa i pre ko za lo ge, ta ko što je tre ba lo da dug bu de 
uma njen za vred nost plo do va. Ali, je ovo ret ko po što va no, na po mi nje Sič.28

Vra ti mo se de spo to voj po ve lji. U njoj pi še „...an no ta tis do mi no Jo han ni gu-
ber na to ri, La di sla o que et Mat hie fi li is su is pro pre fa tis cen tum mi li bus et qu in-
qu a gin ta qu in que mi li bus flo re nis au ri iux ta reg ni con su e tu di nem pig no ri du xi mus 
obli gan da sew in scri ben das...“29 Ov de se go vo ri da de spot Đu rađ na ime ot pla te 
du ga ... na ve de nom go spo da ru Jo va nu gu ber na to ru, La di sla vu i Ma ti ji, nje go vim 
si no vi ma, du ga od spo me nu tih sto hi lja da i pe de set i pet hi lja da zlat nih flo re na, 
po obi ča ju kra lje vi ne da je za lo gu (pig nus)... Za tim se ka že da su gu ber na tor i 
nje go vi si no vi u oba ve zi da ura ču na va ju go di šnje pri ho de sa za lo že nih do ba ra, u 
iz no su od šest hi lja da i se dam sto ti na flo re na i da se to ura ču na va u ot pla tu du ga 
(com pu ta re atque pro so lu tis as sum me re et re ci pe re de be bunt et te ne bun tu r30). 
Na kon is pla te du ga, Jo van, ili nje go vi na sled ni ci je tre ba lo da za lo žnom du žni ku, 
ili nje go vim na sled ni ci ma vra te za lo že na do bra.31

Pod se ti mo se rim skog pra va. Ne ma sum nje da za lo že na stvar osta je u imo-
vi ni du žni ka, na vo di se u Ju sti ni ja no voj ko di fi ka ci ji: 

C. 4. 24. 9.
Im pe ra to res Di oc le ti a nus, Ma xi mi a nus . Pig nus in bo nis de bi to ris per ma-
ne re ide o que ip si pe ri re in du bi um non ve nit...32

Na ve de ni sa dr žaj po ve lje Đur đa Bran ko vi ća je u pot pu nom skla du sa ti me. 
Što se prav nih do ku me na ta kao ta kvih ti če, de spot Đu rađ je ovom po ve ljom 
us peo da od bra ni svo je svo jin sko pra vo.
Po ve lja uop šte ne po mi nje ne mo guć nost is pla ći va nja du ga, jer je oči to da su 
po me nu ta ima nja bi la iz da šna i da su ima la si gu ran pri liv pri ho da. Ov de do 
pu nog iz ra ža ja do la zi mak si ma rim skog pra va da se vi še si gur no sti na la zi u 
stva ri ne go u lič no sti:
Plus ca u ti o nis in re est qu am in per so na.33

27 M. Sič (2012), 117, fn. 44.
28 Ibid., 118, fn 44.
29 A. Kr stić (2012), 155.
30 I bid.
31 Vid. Ibid., 160.
32 https://dro i tro main.univ-gre no ble-al pes.fr /, 7. april 2019. 
33 D. 50. 17. 25, https://dro i tro main.univ-gre no ble-al pes.fr /, 7. april 2019. 
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U po ve lji se ne po mi nje ni in sti tut odr ža ja. Ta ko da ni je ja sno da li je za lo žni 
po ve ri lac mo gao ste ći svo ji nu na taj na čin. U sva kom slu ča ju, što se sa mog rim-
skog pra va ti če ta kvo ne što ni je bi lo mo gu će. Zna mo da de spot vi še ni ka da ni je 
po vra tio svo je po se de, ali ne zna mo ka ko su sa da Hu nja di je vi na sled ni ci fo r mal-
no prav no prav da li svo je vla sni štvo. Vi di mo da je iz ve sna Be a tri sa tra ži la pre pis 
te po ve lje kao do kaz svo ga pra va na po se do va nje. Kao da su sa ma ta po ve lja i njen 
sa dr žaj bi li do vo ljan do kaz nje ne svo ji ne. 

3.1. Naj ši ri kon tekst

Po se di o ko ji ma se go vo ri u po ve lji na la ze se da le ko od srp skih et nič kih pro-
sto ra. 

Ta ko je Mun kač grad u Ukra ji ni bio u po se du de spo ta Ste fa na La za re vi ća, 
a na kon nje go ve smr ti je pri pao Đur đu Bran ko vi ću. Nje mu je bio pri vre me no od-
u zet, pa vra ćen od stra ne ugar ske kru ne. Za tim ga je dao Jo va nu Hu nja di ju u 
za lo gu i po sle to ga vi še ni je us peo da ga po vra ti.34 Za tim Ri vu li do mi na rum ko ji 
se na la zi u da na šnjoj se ve ro za pad noj Ru mu ni ji. Bo gat ru dar ski po sed ko ji je još 
de spot Ste fan La za re vić do bio od ugra ske kru ne, a ko ji je Đur đe Bran ko vić na 
isti na čin kao pret hod no po me nu ti po sed iz gu bio iz kon tro le.35 U da na šnjoj se ver-
noj Ru mu ni ji se na la ze i va ro ši Sat mar (sa rud ni ci ma zla ta i sre bra) i Ne me ti. 
Za tim De bre cin u da na šnjoj is toč noj Ma đar skoj.36 Osta la na se lja ko ja se po mi nju 
u po ve lji na la ze se ta ko đe u da na šnjoj Ma đar skoj.

Da bi ne ko efi ka sno kon tro li sao stvar, a ne sa mo na pa pi ru, on mo ra i fak-
tič ki da je kon tro li še, ili da po se du je mo guć nost da u sva kom tre nut ku mo že da 
us po sta vi fak tič ku kon tro lu nad njom. Ova kva kon tro la, ili nje na mo guć nost su 
na ro či to va žni za po li tič ke od no se. Zar se u to me ne kri je od re đe nje su ve re no sti? 
Za to fak tič ka kon tro la do bi ja na spe ci fič noj te ži ni ka da su u pi ta nju prav ni od no-
si (pa i sa mo na pr vi po gled či sto pri vat no prav ni od no si ka kav je ugo vor o za lo zi) 
ko ji su usko ve za ni za po li tič ke od no se na naj vi šem dr žav nom ni vou.

In te re si de spo ta Đu ra đa Bran ko vi ća su bi li u žrv nju po li tič kih od no sa sa 
ugar skom vla dar skom ku ćom. Ona je in ten ziv no ko ri sti la nje go vu ne mo guć nost 
da efi ka sno fak tič ki kon tro li še po se de ko je je no mi nal no po se do vao. Ta ko da je 
on i po red po se da, u stva ri sve vre me bio bez po se da. Na ovom me stu se na me će 
slič nost de spo to vog po lo ža ja sa po lo ža jem ko je su u sta rom Ri mu ima li tzv. ne-
pri vi le go va ni slo je vi sta nov ni štva ka da je u pi ta nju bi la ne mo guć nost efi ka sne 
fak tič ke kon tro le svo jih stva ri, svo jih in te re sa. To je pi ta nje to li ko oči gled no upra-

34 A. Kr stić (2012), 167.
35 Vid. Ibid., 168.
36 Ibid.



1006

Dr Og njen B. Vu jo vić, Po se di de spo ta Đur đa Bran ko vi ća u Ugar skoj u kontekstu... (str. 997–1010)

vo ta mo gde u pr vi plan iz bi ja po tre ba za fak tič kom, a to zna či fi zič kom kon tro lom 
stva ri. Reč je o in sti tu tu odr ža ja (usu ca pio). Tač ka na ko joj se su sre ću in sti tut 
odr ža ja i po tre ba za šti te ne pri vi le go va nih je de likt kra đe ( fur tum). 

Da su ne sa mo u po li ti ci, ne go i u pri vat no prav nim od no si ma naj bit ni ji re al-
ni od nos sna ga i fak tič ka si tu a ci ja, na naj bo lji na čin osli ka va slu čaj iz rim skog 
pra va sa za bra nom od ža ja ukra de nih stva ri. Ati ni jev za kon (lex Ati nia de usu ca-
pi o ne)37 iz dru gog ve ka pre Hri sta, ko jim je bi lo mo gu će odr ža jem ste ći ukra de nu 
stvar tek po što ona bu de vra će na nje nom vla sni ku, to po tvr đu je na naj bo lji na čin. 
Ta ko je vla snik efi ka sno za šti ćen od pri nu de, za pla ši va nja, uce nji va nja.

Ati ni jev za kon o odr ža ju je do net u uslo vi ma u ko ji ma je is ku stvo po ka za lo 
da vla sni ka vi še ne mo že efi ka sno da za šti ti is klju či vo osla nja nje na jav nost. Vi-
di mo da ni de spo tu Đur đu ni je po mo glo to što se sa Hu nja di jem spo ra zu me vao 
pred ugar skim ple mi ći ma kao sve do ci ma i svo je vr snim ga ran ti ma po stig nu tih 
spo ra zu ma. 

Rim ska po li tič ka po pu li stič ka eli ta je na sto ja la da za šti ti ne pri vi le go va ne 
slo je ve sta nov ni štva ta mo gde oni naj vi še ose ća ju svo ju eko nom sku ne moć, na 
te re nu pri vat nog pra va. Ta ne moć dik ti ra i po li tič ku ne moć i obrat no. Tre ba lo im 
je omo gu ći ti istin sku slo bo du vo lje. Tre ba lo im je omo gu ći ti da po vra te kon tro lu 
nad svo jim stva ri ma.Ati ni je vim za ko nom je bi lo pred vi đe no upra vo to. Ukra de na 
stvar se mo že ste ći odr ža jem, ali sa mo pod uslo vom da se ona pret hod no vra ti vla-
sni ku, a ne ono me od ko ga je ne po sred no ukra de na. Ta ko Pa vle ka že sle de će:

Qu od au tem di cit lex Ati nia, ut res fur ti va non usu ca pi a tur, ni si in po te sta tem 
ei us, cui su brep ta est, re ver ta tur, sic ac cep tum est, ut in do mi ni po te sta tem 
de be at re ver ti, non in ei us uti que, cui su brep tum est. Igi tur cre di to ri su brep-
ta et ei, cui com mo da ta est, in po te sta tem do mi ni re di re de bet.38

Pre vod: Ono što Ati ni jev za kon ka že je, da ukra de na stvar ne mo že bi ti ste-
če na odr ža jem, dok se ne vra ti pod vlast ono ga od ko ga je ukra de na. Pri hva-
će no je da se mo ra vra ti ti pod vlast vla sni ka, a si gur no ne pod vlast ono ga 

37 Gens Ati ni ja je od i grao ve li ku ulo gu u za ko no dav stvu. Nje go vi pri pad ni ci su ini ci ra li do-
no še nje par vr lo bit nih za ko na. Me đu nji ma su oni ko ji ma je osno va no ne ko li ko ko lo ni ja. Za tim 
na ve de ni za kon o uzu ka pi ji i lex Ati nia de tri bu nis ple bis, vid. R. A. Ba u man, „The Sup pres sion 
of the Bac cha nals: Fi ve Qu e sti ons“, Hi sto ria: Ze itschrift für Al te Geschic hte 3/1990, 341-342. Ba-
u man is ti če ka ko je ovaj po sled nji bio uklo pljen u po ro dič nu po li ti ku ko ja je išla na ru ku in te re si ma 
ne pri vi le go va nih (un der pri vi le ged), Ibid., 342. Po pu li stič ku or jen ta ci ju ovog gen sa, on ob ja šnja va 
nji ho vim ve za ma sa Sem pro ni ji ma Ru ti li ma i Sem pro ni ji ma Gra si ma, Ibid. Tre ba re ći da se či ni 
da su svi nji ho vi za ko ni u stva ri bi li uklo po lje ni u po pu li stič ku po li ti ku tog gen sa, pa i ovaj za kon 
o odr ža ju.

38 https://dro i tro main.univ-gre no ble-al pes.fr /, 7. 04. 2019. go di ne.
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od ko ga je ukra de na. Da kle, ono što je ukra de no od kre di to ra, ono či me se 
ne ko po slu žio, du žnost je vra ti ti pod vlast vla sni ka.

Ovo zna či da u ovom kraj njem slu ča ju naj sna žni ju za šti tu uži va ne in te res 
ono ga ko je ne po sred no kon tro li sao stvar do mo me nat kra đe, ne go in te res ono ga 
ko je for mal ni vla snik. Nje gov in te res je za šti ćen ta ko što je tra že no da mu se opet 
omo gu ći ne po sred na kon tro la stva ri. Či ni se da se je di no na taj na čin mo že ob ja-
sni ti za što je Ati ni jev za kon, na kon Za ko na dva na est ta bli ca (ko ji ni ka da ni je 
pre stao da bu de po zi tiv no prav ni pro pis), po no vo go vo rio o za bra ni odr ža ja ukra-
de nih stva ri.

Da kle, ka da se stvar no ho će za šti ti ti vla snik, on da je on u pr vom pla nu. On-
da je nje go va kon tro la u pr vom pla nu. To ga ne ma ka da su u pi ta nju po se di ko je je 
srp ski de spot za lo žio Jan ku Hu nja di ju. Pr va bri ga te po ve lje je bila da se pod jed-
na ko za šti te fo r mal ni in te re si i Jan ka Hu nja di ja i de spo ta Đu ra đa Bran ko vi ća. 
Me đu tim, tu for mal nu rav no pa rav nost je u za pe ćak ba ci la fak tič ka ne rav no prav-
nost. Hu nja di je sa de spo to vim po se di ma po stu pao bez mno go osvr ta nja na Bran-
ko vi će ve in te re se i na nje go vu stvar nu vo lju.

Za kon dva na est ta bli ca je pr vi pred vi đao za bra nu odr ža ja ukra de nih stva ri, 
ali je po me nu ti Ati ni jev za kon tu za bra nu uči nio efi ka snom. Sada vla sni ku tre ba 
vra ti ti stvar i ti me mu omo gu ći ti da je fak tič ki kon tro li še. Na taj na čin on vi še 
ni je bio žr tva fak tič ke re al no sti u ko joj bi ne ki moć nik po se do vao nje go vu stvar 
i po kom pi ta nju ni šta ne bi mo gao da uči ni. Na ovaj na čin je on za šti ćen i od pri-
nu de i od ra znih uce na. Ati ni jev za kon je za bra nji vao odr žaj i stva ri ko je su si lom 
ste če ne.

Što se Bran ko vi će vih po se da u Ugar skoj ti če, oči gled no je da oni ni ka da 
ni su vra će ni pod nje go vu fak tič ku kon tro lu. Oči gled no je da su stan dra di nji ho ve 
za šti te bi li do sta ni ski. U tom smi slu su bo lje sta ja li in te re si za šti će ni go re po me-
nu tim, da le kim rim skim za ko nom. Iz na ve de ne po ve lje se mo že vi de ti da su de-
spo to vi po se di bez pre ki da bi li i osta li u Hu nja di je voj fak tič koj kon tro li. Na rav no, 
pod for mom pig nu sa. De spot je sve vre me kao stra na u pre go vo ri ma u, fak tič ki, 
a ti me i prav no, ne po volj ni joj po zi ci ji. S dru ge stra ne, Hu nja di se bo rio da pig nus 
pre tvo ri u svo ju ne u pit nu svo ji nu. 

4. ZA KLJU ČAK

Pri li kom bek stva kroz de spo to ve te ri to ri je, na kon po ra za od Tu ra ka na Ko-
so vu 1448. go di ne (de spot se ni je pri klju čio tom ugra skom po ho du), Hu nja di je 
uhva ćen i pri ve den Đur đu Bran ko vi ću. Ta kva po zi ci ja je omo gu ći la de spo tu da 
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sa Hu nja di jem kao gu ber na to rom Ugar ske i uz po sre do va nje ugar skih sta le ža 
sklo pi već po me nu ti spo ra zum. Po nje mu, tre ba lo je okon ča ti sva ne pri ja telj stvi ma 
me đu ugo vor nim stra na ma. Hu nja di se oba ve zao „da po ma že de spo ta pro tiv svih 
ne pri ja te lja“. Za tim, da Ugar ska voj ska ne će ko ri sti ti te ri to ri ju Sr bi je u ra tu pro tiv 
Tur ske, sem ako to de spot ne za tra ži. Ta ko đe, Hu nja di se oba ve zao da de spo tu 
vra ti sve po se de ko je mu je od u zeo. Oba ve zao se i da is pla ti rat nu od šte tu, jer je 
Ugar ska voj ska kre ću ći se kroz Sr bi ju na ne la ve li ku šte tu.39 Spre mić na po mi nje 
da se iz ovog ugo vo ra mo že vi de ti da je vla da lo ve li ko ne pri ja telj stvo iz me đu Hu-
nja di ja i de spo ta Đur đa i to baš po pi ta nju oti ma nja de spo to vih po se da. Od red ba 
o pi ta nju rat ne od šte te po ka zu je da je de spot bio taj ko ji je dik ti rao spo ra zum.40 
U sva kom slu ča ju, na kon ovo ga je Hu nja di kon fi sko vao de spo to ve po se de. Za 
ta kav po stu pak je do bio i me đu na rod nu po dr šku u vi du pa pi ne raz re šni ce od za-
kle tve uči nje ne de spo tu.41 Rat na od šte ta ni ka da ni je is pla će na. 

Mo že se za klju či ti da je Jo van Hu nja di pod ve lom pig nu sa iz be ga vao mo-
guć nost da ga srp ski de spot op tu ži za oti ma nje ima nja, uce nu, pri nu du. Ugar ska 
vla dar ska ku ća je in ten ziv no ko ri sti la Bran ko vi će vu ne mo guć nost da efi ka sno, 
fak tič ki kon tro li še po se de ko je je no mi nal no po se do vao. De spot je uspe vao da 
ma kar na pa pi ru za dr ži svo ja ima nja, ali ne i na te re nu.Ne  sa mo da je bio for mal-
no ve zan za ne što što fak tič ki ne po se du je, već to ni ka da i ni je mo gao sa mo stal no 
i ne za vi sno kon tro li sa ti.

Đu rađ Bran ko vić, kao pre nje ga i de spot Ste fan La za re vić, je od Uga ra do-
bi jao ono što te ško mo že efi ka sno, fak tič ki da kon tro li še bez po mo ći ugar skog, 
do mi cil nog sta nov ni štva. Pre sve ga, to ni je mo gao da kon tro li še bez vo lje ugar skih 
vla sti. Sto ga da ri va nje po se da srp skim go spo da ri ma ni ka ko ni je mo glo po li tič ki 
da ugro zi Ugar sku. Tim da ri va njem srp ski vla da ri su sa mo čvr šće pri ve zi va ni za 
ugar ske vla da re i ugar sku po li tič ku sce nu. Bo ga ti po se di, sa si gur nim i kon stant-
nim pri ho di ma su, re klo bi se, zbog to ga i da va ni to li ko da le ko od srp skog et nič-
kog pro sto ra.

Ne ko će pri go vo ri ti da je de spot u svom vla sni štvu for mal no imao na ve de na 
ima nja. To je ste tač no, ali ni je ih imao fak tič ki, a to je u ži vo tu, a na ro či to u po-
li ti ci, vr lo bit no, a u iz ve snim okol no sti ma i naj bit ni je. Što su fak tič ke okol no sti 
ne po volj ni je po for mal nog vla sni ka, to vi še do iz ra ža ja do la zi ne moć spo ra zu ma 
i prav nih nor mi.

39 M. Spre mić, De spot Đu rađ Bran ko vić i nje go vo do ba, Be o grad 1994, 344-345.
40 Ibid., 345.
41 Ibid., 350.
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Esta tes of the De spot Đu rađ Bran ko vić in Hun gary in Con text  
of Po li ti cal Re la ti on ship of Ser bia and Hun gary

Abstract: The su bject of analysis in this ar tic le is the fa te of the eco no mi cally 
very im por tant pos ses si ons that De spot Djur dje Bran ko vic had in Hun gary. The se 
pro perty was qu i te dis tant from the Ser bian et hnic spa ce. It wo uld ha ve been said 
that Jo van Hu nja di, un der the mask of pig nus, avo i ded the pos si bi lity that the 
Ser bian De spot wo uld ac cu se him of ta king pos ses sion of pro perty, of blac kmail, 
of co er cion. The Hun ga rian ru lers in ten si vely used Bran ko vic’s ina bi lity to ef fi-
ci ently con trol the esta te that he had no mi nally ow ned. De spot had his pro perty, 
but not in the re a lity. He for mally pos sess so met hing that he did not ac tu ally own, 
and he co uld ne ver in de pen dently con trol it.

Keywords: Djur dje Bran ko vic, pig nus, Jo van Hu nja di, Ser bia, Hun gary.
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